

独臂女教师获“全国自强模范”:把自强故事带回课堂

今日女报 / 凤网实习生 谭如意

“这份荣誉让我深切感受到国家对残障群体的重视，这不仅是一份肯定，更是一份沉甸甸的责任。”5月20日，第七次全国自强模范暨助残先进事迹报告会在长沙举行，报告会前，省委书记沈晓明、中国残联主席程凯共同会见了报告团成员和我省受表彰代表。此次表彰中，湖南共有8人获评“全国自强模范”，其中包括扶婷、文晓燕、黄静3名女性，而来自湘潭的独臂教师扶婷的故事尤为励志。

这位斩获过18枚国际赛事金牌的运动健将曾以公益律师身份为残障群体维权，被今日女报 / 凤网刊登报道。如今6年过去，她第三次转型，又以高校教师身份传递着法治温度——从运动员到律师再到教师，她让“自强”二字在命运的褶皱里铸就超越残缺的人生丰碑。

进京领奖， 自强故事要带回课堂

5月16日，阳光洒在人民大会堂前，第七次全国自强模范暨助残先进事迹首场报告会在此盛大举行。对扶婷来说，这一天是荣耀与感动交织的特殊日子。曾获得“湖南省道德模范”“湖南省自强模范”等多项荣誉的她，在全国助残日来临之际，又获评“全国自强模范”称号。作为湖南3名获“全国自强模范”表彰的女性之一，她在北京聆听全国自强模范宣讲团宣讲，难掩心中激动：“李强总理接见时与我握手，这份关怀让我备受鼓舞！”

在报告会现场，台下座无虚席，来自全国各地的自强模范们带着各自的故事，等待着宣讲的开始。随着宣讲团成员一一上台，

扶婷全神贯注——有人身残志坚，在科技创新领域日夜钻研，研发出助力残障人士生活起居的智能设备；有人扎根基层，深入偏远山区，搭建残障人士就业平台，让无数残障家庭重燃希望之火……这些故事似一把把火种，点燃了扶婷眼中的热泪，她数度眼眶湿润，那些画面在脑海中挥之不去。

会后，扶婷主动与教育、公益领域的同行深入交流。有人谈到在特殊教育课堂上，为让听障孩子开口发声，耗费数月钻研教学方法；有人说公益助残项目资金短缺时，四处奔波寻求支持。扶婷认真倾听，相互留了联系方式探讨经验。

“今天不只是接受荣誉，更是一场精神的洗礼。”扶婷感慨道，“看到这么多同行在不同领



域发光发热，更坚定了我要把‘法律温度’传递给更多人的决心。回去后，我会把这些感人故事带进课堂，让学生们看到，自强精神就在我们身边。”

三尺讲台， 她让法律知识在现实里扎根

这些年，扶婷不仅是一名优秀的公益律师，更是湘潭大学公共管理学院的一名教师。当律师的日子里，她为残障群体维权，在办理百余件维权案件过程中，深感法律理论与实践结合的重要性。正因如此，她为弥补法律教育中理论落地的缺口，毅然决定重返湘潭大学攻读博士。求学期间，她白天在律所深耕实务，夜

晚伏案撰写论文，将实际办案中遇到的难题转化为理论课题，其与导师合作的检察公益诉讼研究成果更是获得最高检检察长批示。2021年9月，获得法学博士学位后，她成功转型成为湘潭大学公共管理学院的一名专任教师，主要从事劳动与社会保障、行政法律等方面的教学和研究。

讲台上，只有一只手臂的扶婷单手夹起教案，转身在黑板上“唰唰”写下几个大字：“某地自建房倒塌案法律争议点”。

“应急预案启动是否合规？日常监管是否存在系统性漏洞？伤亡赔偿标准如何界定？”扶婷抛出一连串问题，手指敲击黑板。这是她的《应急法律法规》课堂。

她带着学生分析应急预案漏洞、责任认定难点。投影屏上，事故现场的照片触目惊心，台下学生屏息凝神。她抛出一个个问题，引导学生在废墟中抽丝剥茧。

“法律人的温度比技巧更重要！”在课堂上，扶婷采用“案例结合实践”的教学方式，先引导学生结合具体案件事实，再探寻对应的法律依据，最后模拟处置方案，将课堂打造成学生眼中的“法律诊所”，让法律知识真正扎根于现实土壤。

身体的残缺，并未成为扶婷与学生之间的屏障，反而成为“身教”的契机。作为班主任，她的办公室常化身心心理疏导室。学生们不仅来请教法律问题，更向她倾诉就业焦虑。她用自己的经历告诉学生：“人生没有白走的路，每一步都算数。当你专注做好当下的事，未来总会给你答案。”

过往30年，扶婷完成了运动员、律师、教师三重身份的蜕变。如今，面对外界赋予的“独臂女侠”“自强模范”等诸多标签，她显得格外沉着：“我不是什么了不起的人，只是个认真生活的普通人。这些身份都是我人生的片段，而不是定义。”

“不纠结得失，不害怕摔倒。”采访即将结束时，扶婷用这样一句话勉励广大女大学生：“真正的强者，永远不会被困境定义，愿每一段青春都能自强不息！”

湖南母子双向寻亲，分别33年终团聚

今日女报 / 凤网记者 江昌法 陈珂偲

“妈妈，终于再见到您！”5月18日，在娄底市新化县科头乡的认亲仪式现场，38岁的曾建辉（养父母给他取名“宋占峰”）终于在分别33年后，与亲生母亲何晚珍团聚。

而过去的这些年，曾建辉与何晚珍一直都在双向寻找着彼此。直到今年4月，公益网站“宝贝回家”的志愿者告诉何晚珍“你儿子也在找你”时，她的希望被重新燃起。

寻亲路上， 促成另一个家庭团圆

“找了33年，不敢想象有生之年还能见到自己的儿子！”5月18日，何晚珍哭着告诉今日女报 / 凤网记者。

1992年5月的一天，何晚珍带上5岁的曾建辉前往湖北武汉卖西瓜，中途将孩子送回了租住地休息。收摊回家时，她得知儿子不见了，跑遍了所有孩子可能去的地方，怎么都找不到。所有亲戚出动寻找了大半个月，最终只能报警登记走失。

1994年，何晚珍在广州再婚，随后生下了三个女儿。自此，她



的生活变成了双轨道——一边带大3个女儿，一边寻找着走丢的儿子。2024年，曾建辉在宝贝回家进行登记，同年母亲在短视频平台上刷到过他的寻亲视频，说像自己失踪的儿子大毛。但因没联系上寻亲网站，错过了相认机会。直到今年4月，何晚珍接到了志愿者的电话，被告知通过大数据比对，找到了疑似儿子的人。

何晚珍寻找儿子的同时，曾建辉也一直在寻找母亲。在曾建辉模糊的记忆中，当年他被一个摆摊大妈拐走了，后来带到了养父母家。他回忆，邻居都说他的口音像是四川话，也

2024年，曾建辉在“宝贝回家”网站登记了寻亲信息。两个月后，一条清晰的线索传来——湖南省娄底市新化县科头乡、洋溪镇的曾姓家族疑似与曾建辉有关联。

也就是从这一天开始，湖南

志愿者接力帮助曾建辉寻找亲人。今年4月，自媒体人肖林妮收到两条线索，新化县有两户家庭曾丢失过孩子，年龄、丢失时间与曾建辉相仿。他们先后两次前往数十公里外的疑似父母家中采血，但没有匹配成功。

后来，“宝贝回家”还找到了一个家庭，但鉴定结果还是排除了与曾建辉的血缘关系。失望之际，志愿者重新梳理线索，对当时并不在意的广东深圳曾先生家族进行查访。志愿者鹏鹏告诉记者，4月的DNA鉴定结果显示，曾小英与曾建辉非母子关系，但她的DNA与寻家进度停滞了两年的陈剑鸣意外比中。

好运接力 志愿者助母子团圆

4月19日，在“宝贝回家”志愿者的陪同下，陈剑鸣回到了新化县与母亲团圆。认亲的当天，“宝贝回家”志愿者制作了一张曾建辉寻亲的宣传牌，并在认亲仪式现场大喊：“接好运，让更多孩子回家！”

也就是在这个热闹的认亲现

场，一位村民提供了线索——本村有一户曾姓人，丢失过孩子，但他不知道具体是哪一家。

志愿者立即带着曾建辉的照片兵分多路，挨家挨户敲门询问。终于找到了曾建辉四伯曾如伟的家。

5月12日，母亲节过后的第二天，在浙江省温岭市公安局团圆工作室的帮助下，曾建辉和何晚珍的DNA比对成功。

“你的母亲找到了！”接到志愿者的电话，曾建辉积压多年的泪水决堤而出。

5月18日，何晚珍在女儿的陪同下回到老家新化县。认亲现场，母子俩紧紧相拥，泪流满面。33年的期盼化作亲人的相拥而泣，在场所有人热泪盈眶。村民们自发拉起横幅，敲锣打鼓庆祝着这一家人的团聚。



扫一扫
看视频